

ТЕЛЕИНТЕРВЬЮ В ПЕРЕДАЧЕ «НОВОСТИ ДЕЛОВОЙ СРЕДЫ»
Управляющей Омским отделением НП АПР
Волковой Людмилы Алексеевны

- Как Вы оцениваете сегодняшнюю ситуацию на рынке аудиторских услуг?

Ситуация на рынке аудита соответствует экономической ситуации в стране. Выручка уменьшилась, число подлежащих аудиту предприятий тоже. Но несмотря на сложности, квалифицированные услуги востребованы, и не только по проверке бухгалтерского и налогового учета.

Аудиторы помогают предприятиям сохранить активы, преодолеть последствия кризиса, адаптироваться к изменившимся условиям финансово-хозяйственной деятельности.

В условиях кризиса актуальны консалтинговые услуги по сокращению издержек, повышению эффективности, соблюдению трудового законодательства, консультации по праву, юридическая помощь.

- Как Вы оцениваете процесс формирования СРО среди аудиторских объединений?

С 01 января 2010 г. в аудиторской деятельности произошли серьезные изменения. Лицензирование отменено. Фирмы и физические лица – аудиторы должны вступить в СРО. Только члены СРО имеют право выдавать аудиторские заключения.

В России в настоящее время создано 6 саморегулируемых организаций auditors: Аудиторская Палата России, ИПАР, МоАП, Гильдия auditors, РКА и Аудиторская ассоциация содружество. СРО допускают в профессию, контролируют качество, повышают квалификацию auditors. В Омске представлены все СРО. Самой крупной по численности auditors является отделение АПР, которое я возглавляю (36%). АПР имеет филиалы во всех федеральных округах и отделения в 60 городах.

В Омском отделении состоит 14 юридических и 91 физическое лицо. Омское отделение ведет активную работу, на сегодняшний день считается одним из лучших и награждено почетной грамотой АПР.

- Какую роль в жизни предприятия играет обязательный аудит?

Аудиту в России более 300 лет. Пока существуют деньги и налоги, собственники и государство будут контролировать и то и другое. Аудит – один из способов контроля. В настоящее время в РФ действует закон №307-ФЗ «Об аудиторской деятельности», в соответствии с которым обязательному аудиту подлежат акционерные общества открытого типа, биржи, банки и предприятия с выручкой более 50 млн. рублей и валютой баланса более 20 млн. руб. У этих предприятий годовая отчетность должна быть подтверждена аудиторским заключением.

Аудиторы проверяют достоверность бухгалтерской отчетности, финансового состояния, соблюдение предприятиями Трудового и Налогового законодательства, отсутствие фактов отмывания нелегальных доходов.

По мнению многих предприятий, аудиторы – помощники, выгода от квалифицированного аудита выше тех затрат, которые связаны с его проведением.

- Чем мотивирована законодательная инициатива, предусматривающая повышение критериев обязательного аудита? Чьи интересы лоббируются?

Депутаты Госдумы, а именно Комитет по собственности, возглавляемых В. Плескачевским, подготовили законопроект №319306-5 «О внесении изменений в ст. 5 Закона №307-ФЗ «Об аудиторской деятельности». Законопроект предусматривает восьмикратное повышение критериев обязательного аудита с 50 до 400 млн. рублей по выручке и с 20 до 160 млн. руб. по активам баланса.

Данную законодательную инициативу ее авторы объясняют желанием облегчить нагрузку на малый и средний бизнес, т.е. поддержать во время кризиса малые предприятия.

Мне не известно, лоббируются ли в данном случае чьи-то интересы. Но теневому бизнесу это «на руку». В России в 2009 году принят федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем и финансированию терроризма». Аудиторам поручено при проведении проверок выявлять факты отмывания денег и отражать данные нарушения в аудиторских заключениях, а СРО должны это контролировать. Учитывая это, можно сделать вывод, что отсутствие аудиторских проверок будет способствовать теневому бизнесу. Это существенный шаг назад в развитии прозрачной экономической среды в России.

- Каким образом увеличение предельно допустимых показателей выручки для проведения обязательного аудита отразится на рынке аудиторских услуг?

В случае, если поправки к закону будут приняты, количество предприятий, подлежащих аудиту существенно сократится. В Омске, например, удельный вес предприятий, чья выручка превышает 400 млн. рублей, составляет лишь 30% от общего числа предприятий, подлежащих аудиту в настоящее время, т.е. с ранка уйдет до 70% клиентов. В г. Бердске, например, совсем нет предприятий с выручкой более 400 млн. рублей. Данное решение приведет к закрытию большинства аудиторских компаний в секторе малого бизнеса и выводу из под аудита 2/3 предприятий.

По нашему мнению, в случае принятия законопроекта, будут нарушены основные права граждан, установленные конституцией РФ, а именно ст. 19 «Все равны перед законом и судом», т.к. спасая от краха одни предприятия, принятие данного законопроекта может привести к гибели других.

Конкурировать с крупными международными компаниями небольшие аудиторские фирмы не смогут, что вызовет резкий рост цен на аудиторские услуги.

- Как это может отразиться в целом на ситуации в бизнес-среде? Ваш прогноз?

По мнению аудиторского сообщества, СРО, получателей аудиторских услуг, принятие законопроекта приведет к крайне негативным последствиям для экономики РФ.

Из под контроля уйдет практически весь малый и средний бизнес России, в том числе и муниципальные и жилищно-коммунальные хозяйства, что может привести к бесконтрольному росту тарифов.

Проведение аудита способствует правильности формирования налоговой базы, полноте уплаты налогов.

Такое существенное повышение критериев обязательного аудита противоречит и международным правилам делового оборота, применяемым в США и Европе, в соответствии с которыми ни один контрагент не будет работать с организацией, у которой отсутствует аудиторское заключение.

Наличие аудиторского заключения позволяет:

- контролировать работу бухгалтерии,

- уменьшить риски начисления штрафов за нарушение законодательства,
- объективно оценивать контрагентов при заключении договоров,
- участвовать в тендерах,
- подтвердить отсутствие фактов отмывания нелегальных доходов,
- контролировать соблюдение трудового законодательства.

Таким образом, серьезное сжатие рынка аудиторских услуг – это серьезный шаг назад в стабильности и прозрачности экономических отношений в России.

Омское отделение АПР в феврале 2010 года направило обращение о несогласии с законопроектом:

- в приемную Президента РФ,
- в приемную Премьер-министра РФ,
- в Госдуму РФ,
- в Омскую торгово-промышленную палату,
- в Омский областной союз предпринимателей.

Я хочу поблагодарить Торгово-промышленную палату Хорошавину Т.А. и Союз предпринимателей в лице Кручинского П. и Приваловой Ю.В. за поддержку.

Союз предпринимателей в свою очередь направил обращение в нашу поддержку в Законодательное собрание Омской области и Госдуму РФ.

Из ГД и приемной Президента в наш адрес и в адрес Союза предпринимателей пришли ответы, в которых говорилось, что при принятии решения о повышении критериев обязательного аудита, будет учтено мнение Саморегулируемых организаций.

Надеемся на здравое осмысление и государственный подход законодателей в принятии столь важного решения.